

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ جَعَلَ لِكُلِّ شَیْءٍ قَدْرًا  
وَلَا یُعَدُّ شَیْءًا اِلَّا بِمِثْلِ عِقْدٍ غَدَقٍ

جوز قلم نمبر ۵۲۵

# روزنامہ

## The Daily ALFAZL

رہنما روزنامہ

قیمت فی جیمہ ۲ روپے

جلد ۵۵ حصہ ۲۰ ارفحہ ۲۰۱۸ء، شمارہ نمبر ۳۸۶، تاریخ ۲۰ نومبر ۲۰۱۸ء نمبر ۲۹۵

### انبیاء کا راجہ

ریحہ ۱۹ دسمبر سیدہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ بقدر العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ

”طبیعت پہلے صبی ی ہے گردوں میں ابھی آفیکشن ہے“

اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ دعا جلا وطن فرمائے۔

امین اللہم الامین

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### انسان کو وہاں ہے کہ اپنے نفس پر شفقت نہ کرے

### بلکہ ایسا بنے کہ خدا اس کے نفس پر شفقت کرے

”دو شخص سب کا دل اس بات سے خوش ہے کہ رمضان آگیا اور اس کا نظری تھا کہ آدھے اور روزہ رکھوں اور پھر وہ روزہ بھاری کے رکھے نہیں جتنا وہ ایمان پر روزہ سے محروم نہیں ہے۔ اس دنیا میں بہت لوگ بہانہ جو میں اور وہ خیال کرتے ہیں کہ ہم اہل دنیا کو دھوکا دے لیتے ہیں ویسے ہی خدا کو فریب دینا چاہتے ہیں۔ بہانہ جو اپنے وجود سے آپ مسئلہ تراش لیتے ہیں اور تکلفات کو شامل کر کے ان مسائل کو صحیح گردانتے ہیں لیکن خدا کے نزدیک وہ صحیح نہیں ہیں۔ تکلف کا باب تو بہت وسیع ہے اگر انسان چاہے تو اس کی رو سے ساری عمر بیٹھ کر ہی نماز پڑھتا رہے اور روزے بالکل نہ رکھے مگر خدا اس کی تیرت اور امداد سے جو صدق و اخلاص رکھتا ہے خدا جانتا ہے کہ اس کے دل میں درد ہے اور خدا اسے اہل ثواب سے بھی زیادہ دیتا ہے کیونکہ وہ دل ایک قابل قدر شخص ہے جیل جو آدمی تاویلوں پر تکیہ کرتے ہیں لیکن خدا کے نزدیک یہ عظیم کوئی شے نہیں جب میں نے سچے سچے روزے رکھے تو ایسا دفعہ ایک طائفہ انبیاء کا شکت میں ملا اور انہوں نے کہا کہ تو نے کیوں اپنے نفس کو اتنی شفقت میں ڈالا تو اسے تو اس سے باہر نکل۔ اس طرح جب انسان خدا کے واسطے اپنے آپ کو شفقت میں ڈالتا ہے تو وہ خود ماں باپ کی طرح رگڑ کر کے اسے بھرتا ہے کہ تو کیوں شفقت میں پڑا ہے مگر جو تکلف سے اپنے آپ کو شفقت سے محروم رکھتے ہیں خدا ان کو دوسری شفقت میں ڈال دیتا ہے اور نکالتا نہیں۔ اور دوسرے جو خود شفقت میں پڑتے ہیں۔ ان کو وہ آپ نکالتا ہے۔ انسان کو واجب ہے کہ اپنے نفس پر شفقت نہ کرے بلکہ ایسا بنے کہ خدا اس کے نفس پر شفقت کرے۔ انسان کی شفقت اس کے نفس پر اس کے لئے جہنم ہے اور خدا کی شفقت جنت ہے۔ ابراہیم علیہ السلام کے قصہ پر غور کرو جو آگ میں خود گرنا چاہتا ہے اسے تو وہ خدا آگ سے بچاتا ہے اور خود آگ سے بچنا چاہتے ہیں وہ آگ میں ڈالے جاتے ہیں۔ یہ آندہ کو ہے اور یہ اسلام ہے کہ جو کچھ خدا کی راہ میں آدے اس سے انکار نہ کرے۔ اگر حضرت صلے اللہ علیہ وسلم اپنی عظمت کے فکر میں خود لگتے تو واللہ لیخصمات صمت اللسان کی آیت نازل نہ ہوتی۔ حفاظت الہی کا یہی سر ہے“

(الحکمہ مارچ ۱۹۰۲ء)

سلسلہ علیر احمدیہ ان دنوں میل میں اور بہترین علاج ماہور میں ہسپتال میں داخل ہیں۔ اب خدایا کے فضل سے ریحہ میں قدرے آفاقہ ہے۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ کامل دعائیں صحت عطا کرے اور خدمت دین کی توفیق پائے والی لمبی عمر عطا فرمائے آمین دے پئے نفعی سے عقل پر مشرف ہوگی ہے کہ آپ بغرض علاج میوہسپتال میں داخل ہیں۔ (سید شمس الحق کارکن دفتر انصار ریحہ)

### باجی فضل مرحوم صاحب کپور تھلوی درویش نقیابا

اَللّٰهُمَّ اِنَّا اَلَيْمٌ جَعَلْنَا

تواریخ سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مرحوم حاجی فضل عمر صاحب کپور تھلوی درویش نقیابا درویشیت انہر ہونے کے علاوہ کچھ عرصہ سے بیمار تھے آگے سے ۲۶ جولائی کو رقت سے بھی شام وفات پانگے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم حاجی صاحب موصوف تھلوی تھلوی کے رہنے والے تھے وفات شام میں ہوئی تھی۔ مگر ایمان اور اخلاص میں بہت بلندی کر گئے تھے جو جہنم کے بند تواریخ میں درویش نہ زندگی طبری جہاد گرا اور ذکر الہی کرنے والے بزرگ تھے۔ ان کی عمر قریباً ۷۵ سال تھی۔ مورخہ ۱۹۰۲ء کو ہستی ہمت میں رہتے ہوئے۔ آپ کی اولاد ضلع لائل پور میں آباد ہے۔ اجاب بندہ دعا کرتے ہے۔ (ناظر خدمت درویشان)

صرف بارہ دن باقی ہیں  
وقف جدید کے نئے سال کے  
شرعی ہونے میں صرف بارہ دن باقی  
رہ گئے ہیں۔ اجاب چندہ کی کمی کو جلد  
پورا کر دیں۔ (ناظر مال وقف جدید)



حدیث النبی

اذا دخل رمضان فتحت ابواب السماء  
وغلقت ابواب جہنم

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا جاء رمضان فتحت ابواب الجنۃ و غلقت ابواب جہنم و سلسلت الشیاطین

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جب رمضان آتا ہے تو جنت کے دروازے کھل جاتے ہیں اور ایک دوسری روایت میں ہے کہ حضرت ابو ہریرہ نے کہا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جب رمضان آتا ہے تو آسمان کے دروازے کھل جاتے ہیں اور دوزخ کے دروازے بند ہو جاتے ہیں اور شیاطین بکڑھتے جاتے ہیں۔

(بخاری کتاب الصوم)

جتنے بھی ہیں رسول ہمارے رسول ہیں

گم مصطفیٰ کی ذات میں سارے رسول ہیں

جتنے بھی ہیں رسول ہمارے رسول ہیں

ہے کائنات میں ہمیں پیاری ہر ایک چیز

لیکن ہر ایک چیز سے پیارے رسول ہیں

ہے مصطفیٰ سپہ رسالت کا اقتباس

اور گردِ آفتاب سیمارے رسول ہیں

دنیائے امتحان کا دریائے موجزن

دریائے موجزن کے کنارے رسول ہیں

دارالامال سے ربوہ بھی تنویر کیونکہ ہے

اس کی اماں میں جس سے آگے رسول ہیں

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اخبار الفضل  
خود خرید کر پڑھے

روزنامہ الفضل لاہور

مؤرخہ ۲۰ دسمبر ۱۹۶۷ء

ظہور امام وقت

(۱۲)

جس طرح شیعہ حضرات ایک امام کے منتظر ہیں۔ اسی طرح اہل سنت و الجماعت بھی الامام المہدی اور مسیح موعود کے منتظر ہیں۔ ایک حدیث کی رو سے الامام المہدی اور مسیح موعود ایک ہی شخصیت ہیں۔ الزمخشری نے کہا کہ اگر مسلمانوں کو سب کے منتظر ہیں جو آخری زمانہ میں آکر مسلمانوں کو راہ نانی کرے گا۔ اور دین اسلام کو سب ادیان پر غالب کرے گا۔ سوال حضرت سے ہے کہ آخری زمانہ کی تمام علامتیں شیعہ اور سنی علماء کے نزدیک موجود زمانہ میں پائی جاتی ہیں۔ اور ان علامتوں کے ظہور چند روز چند چھ مہینوں اور چند سالوں سے نہیں ہو رہا بلکہ جیسے کہ ہم نے اوپر بیان کیا ہے۔ ایک حدیث سے بھی زیادہ غصہ سے ہو رہے۔ اس لئے حقیقی سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس علم اللہ تعالیٰ کو بھی ہے یا نہیں؟ اگر اللہ تعالیٰ کو اس کا علم ہے تو پھر سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ موعود کب آئے گا۔ یا شیعہ حضرات کی زبان میں کب نظر ہوگا۔ مسلمانوں کی تباہی کی حدتیں تو بجز کمال اب ظاہر ہو چکی ہیں۔ شیعہ اور سنی دونوں اہل سنت میں کہ اسلام اس وقت بڑی طرح کفر کے زخم میں گھر گیا ہے اور اندرون اور بیرون طور پر تباہی آچکی ہے۔ نہ دنیوی زندگی کے آثار موجود ہیں اور نہ روحانی زندگی کے۔ اگر ایسے وقت میں وہ مسیحیوں کی امت محمدیہ کے دعویٰ بڑے فریبوں بلکہ کھنچاؤ سے کہ تمام عالم اسلام کو اس سے نہیں آتا۔ تو پھر کیا وہ اس وقت آئے گا۔ جب زندگی کی وہ ذرا بھی جو اس ایسے کی بنیاد سے ختم ہو جائے گی۔ جب بالکل کوئی چارہ ساز کوئی چارہ نہ کرے گا اور اسلام زبان حال سے چارے لگے گا کہ

مرنے کے بعد آئے ہو میرے مزار پر

پتھر پڑیں صدمے کے ایسے پیار پر

آئیے اس پر غور کیجئے۔ ایک حدیث سے زیادہ غصہ سے مسلمان بلکہ کچھ چاہیئے ہر مذہب کا بیرواں ہندو جن کے لئے شہ ماہ ہے۔ مجذوبہ ہیں آری۔ پھر یہی پھر جنوں کے زلوں کی بات نہیں ہے کہ کوئی نہیں آئے گا۔ اور نہ کسی کو آتا ہے۔ کبھی کا اختیار ہے عمل بنائے ہوئے ہے۔ کبھی پھر ان لوگوں کے ساتھ ہم بھی مان لیں کہ کوئی نہیں آئے گا۔ جیسا کہ اکثر وہی اقوام ہیں جی کہ چچی ہیں اور تباہ ہو چکی ہیں۔ تاریخ اقوام میں حضرت قزوان کو سید کو مطلع کر کے دیکھ لیجئے کہ جس قوم سے یہ نظریہ اپنایا کہ اللہ تعالیٰ سے کسی کو نہیں بچھا۔ وہ تباہ ہوئی اس کا نام و نشان ہی دنیا سے مٹ گیا۔ حضرت عبرت کے لئے رہ گئے۔

یہ کتہہ خوفناک مقام ہے۔ ذرا نظر فرمائیے۔ یہ مقام مسلمان پر بھی قریباً آ پہنچا ہے۔ آج جو تحریک اشقی ہے خدا پر نہیں بلکہ عقل پر بھروسہ رکھتی ہے۔ اپنی عقائد پر اعتبار کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ پر امتحان دہیں وہ اپنی وہ مقام ہے جہاں سے ایسی شروع ہوتی ہے جیسا کہ مودودی صاحب کی جامعہ کی حالت اسی مقام پر ہے جب ایک ریجنی جامعہ خدا تعالیٰ پر اعتماد چھوڑ دیتی ہے اور اپنی عقل پر آجاتی ہے تو وہ رفتہ رفتہ مابوسی کے غار میں جا گرتی ہے۔ جس کی وجہ یہ ہے کہ دین کی تجدید و ایجاد کا کام اللہ تعالیٰ سے لینے لینے ذرا لیا ہوا ہے۔ جب انسان اللہ تعالیٰ کی اس سنت سے منسوب کر اپنی عقل پر آجاتا ہے تو وہ غلطیوں پر غلطیوں کا مرتکب ہو جاتا ہے اور کامیوں پر ناکامیاں دیکھتا ہے۔ خدا پر تو اعتماد ہوتا نہیں اس لئے گرتا ہے اور ایسی غار میں گر آتا ہے جہاں سے نکلنا نامکن ہو جاتا ہے۔ چنانچہ اہل نقل وین اسلای تحریکوں کا مطالعہ عقیدہ ہوگا۔ یہاں ہم مودودی صاحب کی مثال پیش کرتے ہیں۔ (باقی)



# حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا شاندار اسلوب نگارش

## ایجاز و اختصار اور تشبیہ کی ایک عمدہ مثال

(مکرم عطاء المجیب صاحب راشدا ایم۔ اے ریڈ)

بڑھاتا رہے تو اس سے اس کے جسم میں اس زہر کے زیر اثر کچھ ایسی بے بسی کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے کہ زہر اس پر مدہ اثر نہیں کرتا۔ بالکل اسی طرح فطرت سیدہ رکھنے والے انسان کو شروع میں معمولی سنگناہ پر بھی شدید جھٹکا اور صدمہ محسوس ہوتا ہے لیکن پھر ایک ماحول کی فطرت صحیحہ کچھ ایسی سچ ہوئی شروع ہو جاتی ہے کہ وہ بڑے بڑے جراثیم پر بھی دلیر ہو جاتا ہے اور دل میں ندامت یا نثر مندگی محسوس نہیں کرتا۔

ہشتم۔ جس طرح زہر خواہ عمداً کھا جائے یا پھول کے کھلایا جائے وہ اپنا اثر دکھاتا ہے۔ اسی طرح گناہ جو عمداً کیا جائے وہ تو روحانی موت کا سبب بنتا ہی ہے لیکن جو گناہ ارادہ سے نہ ہو اس نسیان والے غلط فعل کا بھی انسان پر ضرور کسی حد تک برسر اثر ہوتا ہے خواہ اتنا ہی ہو کہ وہ دوسروں کی نسبت نیکیوں کی دوڑ میں پیچھے رہ جاتا ہے۔

الغرض ان متعدد وجوہ کی بناء پر گناہ کو زہر سے تشبیہ دینا بہت ہی بلیغ انداز نگارش ہے اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس بظاہر معمولی سی تشبیہ میں وسیع مطالب بیان کر دیئے ہیں جن سے گناہ کی بہت سی جزئیات کی طرف بھی راہنماں ہوتی ہے۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس فقرہ کو کہ:

«گناہ درحقیقت ایک ایسا زہر ہے جو اس وقت پیدا ہوتا ہے کہ جب انسان خدا کی اطاعت اور خدا کی پرورش محبت اور عبادت یا اللہ سے محروم اور بے نصیب ہوگا»

اگر غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس فقرہ کے آخری حصے میں بھی بہت سے لطیف معارف بیان کئے گئے ہیں۔ حضور نے نہایت حکیمانہ انداز میں گناہ کی اقسام اور ان کے مراتب کو بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ اس فقرہ کی رو سے گناہ کے تین درجات ہیں:-

۱۔ گناہ کا مرتبہ اولیٰ وہ ہے جو اس وقت پیدا ہوتا ہے جب انسان خدا کی اطاعت سے محروم اور بے نصیب ہو۔ یہ عوام الناس کے گناہوں کا ابتدائی درجہ ہے یعنی ایک عام انسان میں گناہ کا زہر اس وقت پیدا ہوتا ہے جب وہ خدائی احکامات سے خواہ وہ عقائد

رفتہ رفتہ ہلاکت کا باعث بنتا ہے اس طرح گناہ بھی مقدمات یعنی بالکل ابتدائی امور سے شروع ہوتا ہے اور آہستہ آہستہ اس مقام پر آجاتا ہے کہ گناہوں پر دلیر ہو جاتا ہے اور یہ تا رہی اس کے دل کے پردوں کو ڈھانپ لیتی ہے۔ چہارم۔ جس طرح زہر کے ہلکے اثر سے بچنے کا ذریعہ اسی زہر کا تریاق استعمال کرنا ہے اسی طرح گناہوں کے بد اثرات سے بچنے کا ذریعہ نیکیوں کا بجالانا ہے جن کی وجہ سے انسانی گناہ خود بخود مٹا ہوتے چلے جاتے ہیں۔ قرآن مجید میں آیا ہے:-

ان الحسنات یتذہبن السیئات

کہ نیکیوں کو برائیوں کو بہا کر کے جاتی ہیں۔

پنجم۔ جس طرح زہروں میں سے بعض ہلکے اور تیز اثر ہوتی ہیں اسی طرح گناہوں میں سے بھی بعض کبیرہ قسم کے ہوتے ہیں جو روحانیت کے مرتبہ باغ کو تیشہ زدوں میں لاسم کر کے رکھ دیتے ہیں۔ لیکن صفا نہیں ہو جاتا۔ دیر سے اثر پذیر ہوتے ہیں۔

ششم۔ جس طرح زہر کی بہت معمولی سی مقدار بسا اوقات ہلاکت کا موجب نہیں بنتی لیکن جب وہی زہر زیادہ مقدار میں استعمال کی جائے تو موت کا سبب بنتی ہے اسی طرح گناہ جب ایسی ابتدائی یعنی مقدمات کے مراحل میں ہوتا ہے تو بسا اوقات اگر مزید اس کے بد اثرات اور باعث ہلاکت و تباہی ہونے کا خیال نہ کیا جائے تو وہی گناہ جب بڑھ جاتا ہے تو روحانیت کو تباہ کر دیتا ہے۔ ہفتم۔ یہ قدر زیادہ مقدار میں زہر کھانے سے موت لاتی ہے لیکن جو شخص پہلے بہت ہلکی مقدار میں کھائے اور آہستہ آہستہ اس مقدار کو

بند کیا:-  
«گناہ درحقیقت ایک ایسا زہر ہے جو اس وقت پیدا ہوتا ہے کہ جب انسان خدا کی اطاعت اور خدا کی پرورش محبت اور عبادت یا اللہ سے محروم اور بے نصیب ہو» (ص ۱۰۰)  
یہ فقرہ بظاہر ایک معمولی فقرہ ہے جو ایک اہم مضمون کے ضمن میں آیا ہے لیکن اگر غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ یہ فقرہ اپنی ظاہری سادگی کے باوجود وسیع اور ذہین معانی پر مشتمل ہے۔ اس اجمال کی کسی قدر تفصیل اپنی سمجھ کے مطابق تحریر کرتا ہوں واللہ العودق۔

سب سے پہلی بات یہ ہے کہ اس فقرہ میں حضور علیہ السلام نے گناہ کو زہر کے ساتھ تشبیہ دی ہے جو اپنی ذات میں بہت ہی بلیغ ہے۔ یہ مثال اگرچہ سادہ سی ہے لیکن اپنے مفہوم کی ادنیٰ اور حقیقت کے بیان میں بہت ہی برکت اور برکت ہے۔ گناہ کی زہر سے تشبیہ اپنے اندر کئی لطیف نکات رکھتی ہے۔ مثلاً:-

۱۔ اول جس طرح زہر جسمانی زندگی کا سلسلہ منقطع کر دیتا ہے اسی طرح گناہ بھی روحانی زندگی پر ایک موٹا وارہ کرتا ہے۔  
۲۔ دوسرے جس طرح زہر جسم میں پھیلتا چلا جاتا ہے اور بالآخر سارے جسم کو مٹا کر مٹا کر مٹاتا ہے اسی طرح گناہ بھی متعدی مریض کی طرح ایک مہارت کے تمام افراد میں پھیلتا شروع ہوتا ہے اور اگر کسی کو نہ کیا جائے تو ایک ایک کر کے مہارت کے تمام افراد کو اپنی لپیٹ میں لے لیتا ہے۔  
۳۔ سوچو: جس طرح زہر جسم میں آہستہ آہستہ سرایت کرتا ہے اور

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے:-  
«اللہ تعالیٰ نے اس مہاجر کا نام سلطان اعظم رکھا اور میرے قلم کو ذوالفقار علی فرمایا» (تذکرہ ص ۲۲)  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قدیم مبارک سے لکھی جانے والی اسٹی سے نامہ بے نظیر کتاب، ان کا ایک ایک فقرہ، اس عظیم الشان دعوت کی صداقت پر پتہ بنا دیتا ہے۔ یہ ایسی واضح حقیقت ہے جس کا ہمارے مخالفین کو بھی اعتراف ہے۔ چنانچہ حضور کے وصال کے بعد کون گزٹ کے ایڈیٹر میرزا جبرت دہلوی نے تسلیم کیا کہ:-

«اگرچہ مروجہ بیانی تھا مگر اسے قلم میں اس قدر قوت تھی کہ آج سارے پنجاب بلکہ ہندوستان میں بھی اس قوت کا کوئی ٹکٹنے والا نہیں۔۔۔ اس کا پڑھو اور لڑکھیر اپنی شان میں بالکل نرالا ہے اور واقعی اس کی بعض جہاتیں پڑھنے سے ایک وجد کی حالت طاری ہو جاتی ہے»

(گورنمنٹ گزٹ، یکم جون ۱۹۰۸ء)  
اس مضمون میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عظیم الشان علم کلام پر اور آپ کی قلمی خدمات پر بڑی مفصلاً تبیین بلکہ حضور کے ایک پر معارف فقرہ کی کسی قدر وضاحت مطلوب ہے جو لاریب انہی فقرات میں سے ایک فقرہ ہے جس کے بارے میں مرزا جبرت دہلوی نے لکھا ہے کہ ان کو پڑھ کر وہ جبرتی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔

کچھ عرصہ پہلے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب «سراج الدین بیانی» کے چار سولوں کا جواب، بالاستیعاب دوبارہ پڑھنے کا موقع ملا۔ اس کے شروع میں حضور نے گناہ کی تردید کے ضمن میں گناہ کی مناسبتی بیان فرمائی ہے۔ حضور نے تحریر



# چندہ مساجد اور احمدی توہین

(حضرت سیدہ ارقمین صاحبہ صدیقہ، اہل اللہ مکرزینہ)

احمدی بہنوں نے تعمیر جس کے لئے اپنی توشی سے پانچ لاکھ روپے جمع کر چکی ذمہ داری اپنے پر لی تھی۔ آٹھ دسمبر تک کل وعدہ جات کی مقدار تین لاکھ تریسٹھ ہزار چھ سو پچھتر روپے بنتی ہے اور کل وصولی تین لاکھ بارہ ہزار چار سو آٹیس روپے۔ گزشتہ تین ہفتوں سے اس چندہ کے وعدہ جات اور وصولی میں نمایاں کمی آئی ہے جو قابل مذمت ہے۔ ایک زمرہ قوم کی توہین کا قدم اگے اگے ہی جاتا ہے مگر انہیں۔ رکتا تو کوزری کی نشانی ہے۔ اسی تو پونے دو لاکھ کے قریب وصولی باقی ہے لیکن کام کی رفتار سے یوں لگتا ہے گویا لجنات یہ سمجھ رہی ہیں کہ چندہ ختم ہو چکا ہے۔

رمضان المبارک شروع ہو چکا ہے۔ ان ایام میں نہیں اپنے وعدے ادا کرنے کی پوری پوری کوشش کریں۔ اسی طرح عہدہ داران لجنات اہل اللہ اپنی اپنی لجنات میں جائزہ لیں کہ کوئی ایسی بہن تو نہیں رہ گئی جس نے اب تک وعدہ نہ کیا ہو؟ اگر ایسی کوئی بہن ہو تو اس سے وعدہ لیں جنہوں نے وعدہ تو کیا ہوا ہے مگر ابھی تک ادا نہیں ہوئی ان سے وصولی کا انتظام کریں جو اپنے وعدہ جات ادا کر چکی ہیں ان سے درخواست کریں کہ وعدہ جات میں اضافہ کریں کیونکہ جب مسجد کی تعمیر کا فیصلہ ہوا تھا تو مطالبہ دو لاکھ کا تھا لیکن اب تعمیر ہوتے ہوئے یہی مطالبہ پانچ لاکھ تک پہنچ چکا ہے۔ جہاں لجنات قائم نہیں وہ اپنے وعدے اور رقم براہ راست مجھے ارسال کر سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اسلام کے احیاء مساجد کے قیام اور اللہ تعالیٰ کے نام کو بلند رکھنے کے لئے ہر قربانی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

خاکر مریم صدیقہ صدر لجنہ اہل اللہ

دربعات ہیں۔ اطاعت الہی، پرورش محبت الہی اور مہمانہ یا د الہی۔ اور ہر مومن ان میں سے کسی نہ کسی درجہ پر فیروز ہوتا ہے۔ اور جو نہ گناہ کا تعلق انسان کی ایمانی کیفیت سے ہوتا ہے اس لئے اس کے بدلنے کے ساتھ اس کے درجعات بھی بدلتے رہتے ہیں۔ یہ اس فلسفہ کا مختصر خلاصہ ہے جو اس فقرہ میں بیان فرمایا گیا ہے۔

چونکہ انسانی طبائع مختلف ہیں اور سب انسان ایمان کے لحاظ سے ایک معیار پر نہیں ہوتے اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہایت اختصار کے ساتھ اس ایک فقرہ میں کل انسانوں کو عوام الناس امیر اور مترقبین خاص کے تین گروہوں میں تقسیم کر کے ان کے گناہوں کا ابتدائی درجہ بیان کر دیا ہے تا ان کو معلوم ہو سکے کہ اب گناہ کا دائرہ شروع ہے۔ گناہ کے نقطہ آغاز میں تفاوت محل اعتراض نہیں ہو سکتا کیونکہ یہ تقسیم فطرت انسانی کے عین مطابق اور عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کرنے والی ہے۔ قرآن مجید کا بیان فرمودہ اصول لا یکلف اللہ نفساً الا وسعها اس تقسیم کی بنیاد ہے۔

حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے اس فقرہ کی ترتیب کے بارہ میں بیانات بھی قابل توجہ ہے کیونکہ انسان اپنے عوام الناس میں ہوتا ہے پھر امیر اور مترقبین میں داخل ہوتا ہے اس لئے اسی ترتیب سے آپ نے گناہ کے درجعات کا ذکر فرمایا۔ پھر گناہ کی حقیقت واضح کرنے کے لئے بھی یہ ترتیب ابلغ ہے کیونکہ اس کلام کے مخاطبین کی کثرت عوام الناس پر مشتمل ہے اور وہ باسانی اس بات کو سمجھ سکتے ہیں جو ان کے اپنے بارہ میں ہو۔ اس وجہ سے آپ نے سب سے پہلے انہی کے درجہ گناہ کا ذکر فرمایا۔ پھر عوام الناس کے گناہ کے تقسیم کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ عوام الناس کے گناہ کا ابتدائی درجہ یعنی خدا کی اطاعت سے محرومی ایک ایسا امر ہے جو گناہ کی اس تعریف سے ملتا جلتا ہے جو عوام کے ذہنوں میں عموماً پائی جاتی ہے اور یوں بھی یہ گناہ کی واضح ترین صورت ہے۔ پس ایک دقیق بات کے ذکر سے پہلے

کے بارہ میں ہوں یا اعمال کے بارہ میں۔ غفلت سے کام لیتا ہے اور مرتبائی کرتے ہوئے اطاعت کے جوہر کو اپنی گردن سے اتار بیٹھتا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ یہ صورت صرف عوام الناس سے ہی ظہور میں آ سکتی ہے اور یہی ان کے گناہ کا پہلا درجہ ہے۔

حرفہ: گناہ کا دوسرا درجہ یا دوسری قسم وہ ہے جو اس وقت پیدا ہوتی ہے جب انسان خدا کی پرورش محبت سے محروم اور بے نصیب ہو۔ یہ ان لوگوں کے گناہ کا ابتدائی درجہ اور نقطہ آغاز ہے جن کو امیر اور مترقبہ لوگ کہا جاتا ہے۔ یہ لوگ اپنی ایمانی حالت کے اعتبار سے عوام الناس سے بلند ہوتے ہیں۔ اسی وجہ سے ان کے گناہ کا تصور بھی بلند ہے۔ یہ لوگ جب خدا کی پرورش محبت، محویت کے ساتھ عبادت اور عبادت کی خاص کیفیت سے محروم ہو جاتے ہیں تو گویا وہ قریب الہی اور تقرب الی اللہ کے بلند مقام سے نیچے اتر جاتے ہیں جس پر وہ اس سے قبل فائز تھے۔ ان کا ایک نچلے مقام پر آ جانا بھی ان کے لئے سخت کرب کا باعث ہو جاتا ہے اور یہی ان امیر لوگوں کے گناہ کا ابتدائی مرحلہ ہوتا ہے۔

سب سے پہلے: گناہ کا تیسرا مرتبہ اور قسم وہ گناہ ہے جو اس وقت پیدا ہوتا ہے جب انسان مہمانہ یا د الہی سے محروم اور بے نصیب ہو۔ اس میں ان لوگوں کے گناہ کا ابتدائی درجہ بیان کیا گیا ہے جن کو عام اصطلاح میں مترقبین اور اولیاء اللہ کہا جاتا ہے یعنی وہ لوگ جو خدا کے ساتھ خاص مقام قرب رکھتے ہیں اور خدا کی یاد میں کل عالم سے بے نیاز ہو کر محبت الہی میں ترقی کرتے کرتے سداک کہ علی ترین منازل تک پہنچ جاتے ہیں۔ یہ بلند مرتبہ اولیاء اللہ حبیب مہمانہ یا د الہی کی محبت سے محروم ہونے لگتے ہیں تو گویا ایک گناہ کا ارتکاب کرتے ہیں۔ یہ گناہ صرف اسی مرتبہ کے لوگوں کے لحاظ سے ہوگا عام لوگوں کی نگاہ میں مہمانہ یا د الہی سے محروم ہونے کے باوجود ان کے افعال بہت عمدہ اور قابل رشک ہوں گے لیکن اپنے سابقہ مقام سے نیچے آ جاتے کے سبب وہ ایک قسم کے گناہ میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔

پھر سب سے آخری درجہ کے تجزیہ سے معلوم ہو جاتا ہے کہ ایمان کے لحاظ سے تین

آسان اور عام قسم بات کا ذکر کرنا ہی مناسب ہے۔ بات بھی قابل توجہ ہے کہ حضرت علیہ السلام نے اس فقرہ میں گناہ کے تین مراتب بیان فرمائے ہیں یہ حالتیں مختلف اشخاص میں پائی جاتی ہیں۔ مزید برآں یہ بھی درست ہے کہ اس سے ایک اشخاص کی تین مختلف حالتیں مراد ہوں اور ہر نئی حالت میں یوں محسوس ہوتا ہو کہ گویا وہ اپنی پہلی حالت سے نکل کر ایک نئی صورت اختیار کر گیا ہے اور ہر لحاظ سے بالکل نیا وجود بن گیا ہے۔ اس طرح گناہ کی تمام کے پہلو پہلو سلوک کے مراتب ٹھکانہ کا بیان بھی مل جاتا ہے۔ ایک وقت میں وہ خدا کی اطاعت سے نکلنے کو گناہ سمجھتا ہے پھر ترقی کر کے خدا کی پرورش محبت سے ذرا سی محرومی کو بھی گناہ خیال کرنے لگتا ہے اور آخر میں وہ ایمان میں ترقی کرتے کرتے اس درجہ پہنچ جاتا ہے کہ محبت یا د الہی میں ذرا سی غفلت بھی ہوجائے تو اس کو ایک گناہ اور مرتبائی خیال کرتا ہے۔ اطاعت الہی اور پرورش محبت الہی کے بعد براہ سلوک کا تیسرا درجہ ہے جب انسان خدا کا محب اور خدا اس کا محبوب بن جاتا ہے اور خدا اور بندے میں راز و نیاز کا ایک خاص لحاظ سلسلہ شروع ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے بندہ ہر وقت خدا کی یاد میں مست اور مگن رہتا ہے۔ اسی درجہ سلوک کا انتہائی مقام آیت قرآنی "تم ذنی

فنتنی ذنک قاب تو سین ادا دنی۔ فادھی الخی العبدہ ما وادی میں بیان ہوا ہے۔ گناہ کے ان تین مراتب کے ایک شخص میں پائے جانے پر یہ اعتراض نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص ایک مقام پر ایک نخل کرتا ہے تو وہ گناہ شمار ہوتا ہے اور دوسرے مقام پر وہی کام کرے تو اس کا نام گناہ نہیں رکھا جاتا۔ اصل بات یہ ہے کہ ہر شخص کے ساتھ معاملہ اس کی قوت و استعداد کے مطابق ہوتا ہے اور یہی قانون عدل کا تقاضا ہے۔ تمام لوگوں کو ایک ہی معیار پر پرکھا نہیں جا سکتا۔ یوں بھی کہا جاتا ہے کہ حسنات الابراہیم مدینتات المقربین۔

کرنیکو کار لوگوں کی نیکیاں بھی مقربین ہارگا۔ الہی کی نظر میں برائیوں ہی ہوتی ہیں پس یہ بات اپنے اپنے مرتبہ ایمان سے متعلق ہے اور قابل اعتراض نہیں ہے۔

الغرض حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے کلمات نکات حکمت و معرفت سے پُر ہیں اور ہمیں دعوتِ فکرت دیتے ہیں کہ ہم ان پر غور و تدبیر کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

امین



# میرکے والد ماجد - محترم مولانا شمس صاحب

مکرم ڈاکٹر صلاح الدین صاحب شمس ابن حضرت مولانا شمس صاحب مقیم امریکہ

گذشتہ ماہ اکتوبر کی ۱۵ تاریخ کو جب صبح سویرے ہسپتال سے گھر جانے لگا تو حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز کا ارسال فرمودہ نامہ ملا۔ اس میں میرے بنائے پیارے ابا جان کی وفات کی اطلاع تھی۔ انا لدا دانا لیساد اجعون گھر سے اٹھا دوڑ کر بیابان الوطین میں یہ جانکاہ حیران تھی اچھوں میں آسوا گئے۔ اور دل کی دماغ خام اور اشکوں سے ماؤت ہو گئے۔

اپنے حضرت بیابان امام الدین صاحب کی بیوی کے فرزند تھے۔ دادا جان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقرب صحابہ میں سے تھے اور خود بھی صحابہ میں شامل تھے۔ بچپن سے ہی طبیعت میں نرمی اور شفقت اور شہادت اور شہادت اور شہادت بھری ہوئی تھی۔ اپنے بن بھائیوں سے بہت محبت رکھتے تھے۔ اور ہر ایک کا خیال رکھتے تھے۔ سکول کے زمانہ میں جب آپ قادیان سے لیکھواں جاتے۔ تو سب کے لئے فرود گچھ نہ کچھ خرید کر لے جایا کرتے تھے۔

آپ نے مدرسہ احمدیہ قادیان میں دینی تعلیم حاصل کی بچپن میں ہی زندگی اسلام کے لئے وقف کر دی۔ دینی امور میں بہت بوچھی لیتے۔ چنانچہ عمر کی کے زمانہ میں ہی آریہ ساج اور عیسائیوں اور غیر احمدیوں کے ساتھ متعدد کامیاب مناظرے کئے۔ خود بھی کی تحریک میں بھی آپ نے کامیاب مبلغ اسلام کی حیثیت سے کام کیا۔

جن ۱۹۲۵ء میں اپنے کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی بننے والے مشفق تبلیغ کی غرض سے جیسا جہاں آپ نہایت کامیابی سے فرائض سر انجام دیتے رہے۔ فریاد دوسال کے قیام کے بعد آپ پر کسی نامعلوم شخص نے غصے سے حملہ کیا آپ کو شدید زخمی کر دیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے فضل و کرم اور حضرت صلح موعود کی دعاؤں کے طفیل آپ تھکاپا جو گئے۔ اس آنتا و جوہاں محوی تیرا لخصی صاحب احمدیت میں داخل ہو گئے۔ ان کا حاکم لندن بہت فرزند ہے۔ اس طرح سر زمین دمشق میں احمدیت کا بیج پڑا کی اس وقت حکومت نے آپ کو دال سے نکل جانے کا حکم دیا۔ چنانچہ آپ دال سے حضرت صلح موعود کی اجازت اور ارشاد کے مطابق

فلسطین تشریف لے گئے۔ اور وہاں بیچھا میں نیار کر قائم کی۔ اسی طرح ہما میر کے مقام پر ایک احمدی مسجد بھی تعمیر ہوئی جس کی بنیاد حضرت ابا جان نے رکھی لیکن اس وقت اٹھنا لے کے فضل سے بہت غلص ہے۔ اس کے بعد آپ دیریں قادیان تشریف لے آئے۔ اور آپ کی شادی ۱۹۲۳ء میں ہوئی۔ محوی خواجہ عبید اللہ صاحب ریسائڈ ایں ڈکی اور حال اکثر تعمیرات رتہ خانہ رکے ناما ہیں۔ میں جب دوسال کا تھا۔ تو ابا جان حضرت صلح موعود کے ارشاد کے مطابق لندن تشریف لے گئے۔ اور محترم درد صاحب کی داپسی پر آپ نے ہمال کے امام مسجد مقرر ہوئے۔ لندن میں آپ نے ۱۹۲۶ء سے لے کر ۱۹۳۷ء تک مقیم رہے۔ اور ہر عظیم کاموں آپ نے میں لدا۔ اس دوران میں لندن میں سخت بیماری ہو کر تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہر قسم کے نقصان سے محفوظ رکھا۔ مشن ہاؤس سے بہت ہی فریب ہم کرتے رہے۔ حضرت صلح موعود اور دیگر احباب کرام کی دعاؤں کے طفیل آپ بالکل معجز ہوئے۔ وہ بھی اپنے لندن میں ہی تھے کہ میرے دادا جان کی قادیان میں وفات ہو گئی۔ اور آپیں یہ صدمہ پر دیا میں ہی برداشت کرنا پڑا۔

لندن کے قیام کے دوران آپ نے جہاں عزم کو تبلیغ کی، دال آپ نے بڑی ہمتیوں تک بھی پیغام حق پہنچایا۔ چنانچہ بارہ خارج ششم۔ لیش آف گلاسگو اور اسی طرح کے دوسرے مفتقدار صحابہ اسلام کا پیغام پہنچایا۔ حضرت صلح موعود نے آپ کی ان خدمات کو بہت پسند فرمایا۔ قادیان میں داپسی پر آپ مجدد احمدی اور تحریک جدید کے دفاتر میں کام کرتے رہے۔ انقلاب اسکے لئے سو فیصد جب حضرت مرزا بشیر احمد صاحب لاہور تشریف لے آئے تو آپ کا قادیان کی صحبت کا امیر مقرر کیا گیا۔ آپ دال سے اکتوبر اسکے میں لاہور تشریف لائے۔ لاہور میں آنے کے بعد آپ صدارت احمدیہ کے دفاتر میں مختلف ذمہ داری کے کام

کرتے رہے۔ بروہ کی بنیاد پر سے یہ آپ ہیں آگئے۔ اور وفات دین قیام پڑ پڑ رہے۔ یہاں شروع میں آپ پچاس تا لایف و تصنیف رہے۔ پھر ناظر اصلاح و ارشاد اور لکچر اسلام بیسٹ کے بیٹنگ ڈائریکٹر کی حیثیت سے کام کرتے رہے۔ ابتدا میں آپ نے نہایت ناظر اعلیٰ بھی رہے۔ یہ سب کام آپ نہایت جانفشانی سے سر انجام دیتے رہے۔ اور ہر وقت کام کی دمن میں گئے رہتے تھے۔ دن کا خیال تھا، رات کا۔ اس کے علاوہ آپ مجلس کارپوریشن ہنٹی مقبرہ کے صدر رہے اور اکتوبر کے ممبر اور ادارہ المصنفین اور وقف جدید انجمن احمدیہ کے بھی ممبر تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب اور مطبوعات کو ذاتی شکرانی بنی طرح کیا اور ہر ایک کتاب کے شروع میں انڈکس بنایا تاکہ حوالہ دیکھنے میں آسانی رہے۔ اسکے علاوہ آپ نے خود بھی مختلف موضوعات پر کئی کتب تحریر کیں۔

ارشاد کے فادرت کے متعلق تحقیقاتی کمیٹی (عدالت) کے سامنے حیات احمدیہ کا موقف پیش کرنے کے سلسلہ میں آپ نے بہت محنت سے کام کیا۔ اس کے بعد آپ کی صحت کمزور ہو گئی۔ بعد میں صحت کی خرابی کی وجہ سے ہسپتال داخل ہو گئے۔ تو معلوم ہوا کہ آپ کو بلورسی اور ڈیبا بیس بھی۔ ڈیبا بیس کے لئے دوائی استعمال کرتے رہتے۔ لیکن جس قدر آدم کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ ذرا سا سکا کچھ عرصے کے بعد آپ کو دل کی درد (Heart attack) کی کیفیت بھی شروع ہو گئی۔ آخری دنوں میں کیفیت کچھ زیادہ ہو گئی تھی۔ اور سارا رات بے آرامی کو آپ بے گدہ تشریف لے گئے کہ عصر کی نماز کے وقت پھر درد عرس ہوئی۔ دوائی وغیرہ لینے سے طبیعت سنبھل گئی۔ لیکن مغرب کی نماز کے وقت آپ کو دوسری مرتبہ سخت درد ہوئی اور آپ کی درج نفس عنصری سے پرواز کر گئے۔ انا لدا دانا لیساد اجعون۔

آپ کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے از حد محبت تھی۔ حضور انور میں ہمارے کہ دونوں میں اکثر ابا جان کو یاد فرمایا کرتے تھے۔ اور ہر ایک قادیان اور ہمارے حاکمان کے متعلق آپ سے تذکرہ فرمایا کرتے تھے۔ حضرت صلح موعود

یہ امر ایسی غیر موجودگی میں بروہ کا امیر مقامی بھی مقرر فرمایا کرتے تھے اور ان کی خدمات سے اس قدر خوش تھے کہ انہیں آپ نے خالد کا کھنڈا عطا فرمایا۔ و خاللہ مقتل اللہ لیوتیست

بیشاؤ۔ حضرت ابا جان بہت سادہ اور صاف گوشتے ہر کسی سے خود پیشانی سے ملتے تھے۔ اور اپنے ماتحتوں سے ہمدردی کا سلوک کرتے تھے۔ حضرت صلح موعود کی بیماری کے ایام میں آپ نے خط لکھ کر دیا کہ تھے۔ اور عمر آپ کو علاج پہلو کی طرف ہی توجہ دلا دیا کرتے تھے۔ حدیث لاد کے موقع پر بھی آپ کی فرود تفریح پر توجہ تھیں۔ اور بہت پسند کی جاتی تھیں۔ آپ نمازوں میں بہت باقاعدہ تھے۔ حتیٰ الیوم نماز مسجد میں ہی ادا کیا کرتے۔ نماز پچھ بھی ادا کرتے اور دیگر دعا میں مانگتے رہتے۔ سچی خواہش دیکھتے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی التقبیر کی شہرہ لکھی

ان کی اچانک وفات سے ہمیں بہت غمناک ہوا ہے ہمارا خاندان ابا علیہم اور دیگر شہادت سے محروم ہو گیا اور ہم ان کی دعاؤں سے محروم ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ ان کو عظیم رحمت کرے اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ دے۔ آمین ثم آمین۔

ان کی وفات کے موقع پر جہاں پاکستانی احباب نے ہمارے خاندان کے ساتھ فوجی اور مددگار کا اظہار فرمایا ہے اور کثیر تعداد میں ان کے جنازہ میں شرکت فرمائی ہے۔ دال امر میں جہاں نے بھی بہت ہمدردی فرمائی ہے چنانچہ ہمیں سید عبدالرحمن صاحب مولانا شکر اہل صاحب دلا ناٹک صاحبہ مولانا مسیح عبدالحمید صاحب اور سید جواد صاحب صاحب نے اظہار محبت فرمایا۔

ذرا لاکرم ڈاکٹر نظر سلطان صاحب اندانہ کی جگہ صاحب ہمارے لئے کھانا بھی لائے اور کرم ڈاکٹر صاحب کا مددگار تھیلوہ بھی لکھ لائے اور ہمارے دلجوئی فرمائی۔ اور وہی بہت سے احباب نے ہمارے ساتھ تعزیت فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا عطا فرمائے۔ آمین۔ میں ان سب احباب کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز نے بھی نہایت مشفقانہ رنگ میں حضرت ابا جان کی تعزیت فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا عطا فرمائے۔ میں جن احباب کے پاس حضرت ابا جان کی تقابیر کے ٹیپ ریکارڈوں میں وہ میرے بھائی ممبر الدین صاحب شمس کو رو دین اطلاع دیا۔ ہم ان کی کا پی لینا چاہتے ہیں۔ علاوہ انہیں اگر احباب ابا جان کی زندگی کے خاص واقعات جانتے ہوں تو وہ بھی ہمیں بروہ کے پتہ پر بھیجیں۔ جزا لہم اللہ الرحمن الرحیم

## تیز تر گامزن منزل ماد و نسبت! وقف جدید میں بچوں نے ۵۰۰ روپے ادا کرنے ہیں

اطفال جلد از جلد اپنے وعدہ کے مطابق آدا کریں دہم اطفال (لاہور مرکز میں)







رعایتی قیمت ۱۶۰ روپے علاوہ محصول ڈاک

# کتاب حضرت مسیح موعود علیہ السلام (۲ جلدوں میں) ملنے کا شرف - شرکت اسلامیہ لمیٹڈ - ربوہ

## غذائی پیداوار بڑھانے کے ذرائع

خدا کی کے معاملے میں گندم باری  
 ایک اہم ضرورت ہے اس لئے سورہ  
 کما نشت کا رد اور زراعت کی کھم سے  
 وابستہ کارکنوں کو بار بار مشورہ ہے چلے پھول کہ  
 وہ گندم کی پیداوار بڑھانے کی سرنگوں کو پیش  
 کریں لیکن بعض اذنیوں میں سبب دل خوراک کا  
 کام دہی ہر چہ مختلف قسم کے چاروں کی  
 پیداوار کم ہو جائے نہ زراعت بہت ہی اہم  
 ہے کہ مولتیوں کی خوراک کے طور پر بھی استعمال  
 کرنے لگئے ہیں اور اس کے نکلنے سے زمین  
 کی دانت ہو جائے ضرورت اس امر کے ہے  
 کہ سبب دل خوراک کے طور پر استعمال ہونے والی  
 فصلوں اور چھوٹی وغیرہ کا نشت اور پیداوار  
 جدید طریقوں کے مطابق کی جائے۔ کیونکہ ان  
 کی داخل پیداوار سے غذائی صورت حالی  
 بہتر بنے ہیں اور مل سکتے ہیں اس  
 سلسلے میں چند اہم رات پیش کرنا ہو  
 گی کہ فصل خشک سالانہ اور نکیات کو روکنا  
 کرنے کی علاحیت رکھنے کے علاوہ ہلکی  
 زمینوں بالخصوص بارانی اور سبب علاقوں میں  
 یہ کامیابی کے ساتھ کا نشت کی جا سکتی ہے جسے  
 کے وسیلے سے زمین کی زیادہ سے زیادہ  
 پیداوار حاصل کرنے کے لئے بہتر علاقوں کے  
 لئے لڑم اور بارانی علاقوں کے لئے آہ بہت  
 مشہور ہیں لیکن اور ڈیڑھ ایک ہل خان  
 میں مقامی اور گہا بننے والی اقسام مشہور ہیں

### پہتا!

چنانچہ خشک سالوں کا مقابلہ کر سکتے  
 ہیں اور اس کے لئے زمین کی خاص نیکاری کی  
 ضرورت نہیں پڑتی بلکہ زمین پر ایک یا  
 نشت کی بجاری اس کے لئے چھوٹی ہل  
 ثابت ہوتی ہے۔ اس لئے ۱۹۱۲ کو یونائیٹڈ  
 جوائن بجاری کے اثرات سے بڑی حد تک محفوظ  
 رہا ہے۔ عوبہ کے جنوبی علاقوں میں  
 پیداوار کے لحاظ سے اسے پہلے ہی کافی  
 مقبولیت حاصل ہے اور اب شمالی علاقوں  
 میں بھی اس کی کاشت کا سلسلہ عام ہوتا  
 جا رہا ہے۔

### بوسیم

بوسیم موسم سرما کے چاروں کا بارش  
 ہے۔ موسم سرما میں چاروں کے تسلسل  
 قائم رکھنے اور چاروں کی زیادہ سے زیادہ  
 مقدار پیدا کرنے کے علاوہ اس کے بہتر  
 فصلی فیش کا نشت اور بڑا دل کش اور طروت  
 بخش ہونے سے بھی دار پیدا ہونے کی وجہ  
 سے یہ زمین کو بھی تر وغیرہ سبب سے کمال  
 سے ہے اس کے نتیجے کو خراجیم کا لیکہ لگنا  
 لین چاہیے تاکہ اس کا اڈا اور طروت  
 اچھی ہو اس کی زیادہ سے زیادہ پیداوار لینے  
 کے لئے وقت پر بجائی بہت ضروری ہے  
 یعنی اجاس میں تو زیادہ ہوسوں  
 اور دیا قبلی ذکر میں۔ تو یہ سبب لینے  
 ہوسوں براؤن سبب لینے کا نتیجہ  
 استعمال کرنے سے پیداوار میں کمی پڑے  
 میں کا اضافہ ہوتا ہے سبب لینے میں  
 بیچ دو سال سے زیادہ نہیں چلانا چاہیے  
 کیونکہ یہ خالص نہیں رہتا اور ابلی ہا  
 کوڑے اور خشک سالوں کا مقابلہ کرنے  
 کے علاوہ پیداوار بھی زیادہ دیتا ہے اس  
 لئے موسم کا نشت کرنا چاہیے ہے  
 موسم ربیع میں تحفظ نباتات کی  
 نشت دیا نہیں بلکہ یہ طاقن کو جوڑ لینے کی  
 ضرورت ہوتی ہے اس موسم میں دھماک  
 کی ہمارا اور گاہ کی فصلوں کی کٹائی کے  
 غوراً بعد ان کے دھماکوں میں بل چلایا  
 اور دھماکوں کو زمین سے اٹار کر نشت کرنا  
 چاہیے تاکہ ان کے اندر بھی کوئی نشت  
 باہر آ کر موسم کی نشت سے ہلکا ہو جائیں  
 یہاں قدرتناں جوڑ لینے کا نشت لینے کے  
 میں بجاری پڑی نہ ڈرتی چاہیے۔

### بیج کا مسکہ

آج میں ایک مشہور مسکہ ہے جس میں  
 آپ کو فوج دلا نا چاہتا ہو، بیج کا  
 مسکہ ہے۔ بہتر پیداوار حاصل کرنے  
 کے لئے عمدہ بیج کی اہمیت کا احساس  
 نشت زراعت میں زنی کا چیلن ہستم  
 ہے۔ چنانچہ اگلے وقتوں میں جب  
 کا نشت لینے کو فصلوں کی بہتر پیداوار

## امانت تحریک جدید

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد

اجاب سلسلہ اور اپنے مفاد کے در نظر آتا ہے یہ تحریک جدید کے امانت  
 میں رکھا ہے۔ میں نے جب تحریک جدید کے مطالبات پر غور کیا ہے تو ان  
 سب میں امانت فخریہ جدید کی تحریک پر غور حیران ہوا تاکہ انہوں نے  
 سمجھا ہے کہ امانت فخریہ کی تحریک الہامی تحریک ہے کیونکہ نہیں ہوجھ اور  
 غیر معمولی جذبہ کے اس نشت سے ایسے ایسے کام ہوتے ہیں کہ جانے دانے جلتے  
 ہر وہ ان کے عقل کو حیرت میں ڈالتے ہیں

اجاب جماعت حضور کے اس ارشاد کے مطابق امانت تحریک جدید میں ہم  
 فرما کر خواب دارین حاصل کریں۔

### دراختہ امانت تحریک جدید

## نور کا جل!

ربوہ کا مشہور عالم محقق  
 انھوں کی خوبصورت صحت اور صفائی کے لئے

تمام ہسروں اور کاجلوں کا سراج  
 انھوں کے لئے مفید ترین برکات ہوں گے  
 تیار کرو گے اور اس پر ہم نے بہت ہی نیک  
 قیمت لگائی ہے۔

خود شہید گوانی دوا دار سبب ربوہ

### ضرورت ہے

تعلیم اسلام کا یہ فعل ہے کہ وہ کٹے  
 لاکھ ہزار ضرورت ہے اور اس کے لئے  
 جو نے کے علاوہ اپنے کام سے نکلنا  
 ہونا چاہیے۔  
 متعلقہ پریذیڈنٹ ہاؤس جماعت کی تصدیق کے  
 ساتھ درخواست سمجھائیں۔  
 (پرنسپل تعلیم الاسلام کالج ربوہ)

موضوعات میں چلا ہے۔ ہمارے ہاں عام طور پر  
 بیچ کے سوائے میں جس فصل اور بارش سے  
 کام لیا جاتا ہے وہ ہمارے لئے ہرگز ممکن نہیں  
 سا ہا سال کی تحقیقات کے بعد نشت  
 تمام فصلوں کی عمدہ اقسام پیدا کی جا چکی  
 ہیں۔ ان مختلف اقسام کو مختلف زمینوں اور ہوا  
 کی آواز کے بعد حکومت ان کا بیج زمینوں کو دینے

حاصل کرنے کے لئے عمدہ بیج کی اہمیت  
 کا احساس زمین زراعت کی تاریخ میں  
 زنی کا پہلا ہستم تھا۔ چنانچہ اگلے  
 وقتوں میں جب کاشتکاروں کو فصلوں  
 کی بہتر پیداوار حاصل کرنے میں  
 صرف ہی راز معلوم تھا تو عمدہ بیج کو  
 ایک ایسی شے قرار دیا گیا تھا  
 کہ وہ نیک عمدہ بیج کو چھپا چھپا کر  
 رکھا کرتے تھے عمدہ بیج کی تلاش میں  
 لگ کر یہ فریڈ مارے مارے پھرتے  
 بعد دراز کا سفر اختیار کرتے۔ طرح  
 طرح کی نقلیں اور صورتیں اچھا  
 اور جگہ کلا کیوں کی خاک چھانٹتے اور  
 جب کہیں انھیں کوہر مصلوب ہاتھ آتا۔  
 عرصہ ہوا میں نے عمدہ بیج میں بیج کا  
 تلاش کیا ایک واقعہ یاد تھا کہ کسی طرح  
 ایک کی سنے جان جو کھولنے سے ڈال کر  
 بلکہ چین کا سفر اختیار کیا۔ اور وہ  
 ایک طویل مدت تک اس سبب کے لیے  
 میں مقیم رہا اور باوجود جس فصل کے بیج کی  
 لئے تلاش میں تھے اپنی چھڑی کے سوائے  
 میں ڈال کر (جو بیج چھانٹنے کے لئے  
 تیار کی گئی تھی) وہاں سے چلتا ہوا۔ یہی  
 وجہ ہے کہ پرانے زمانے میں لوگ بیج  
 کی نشت میں کرتے تھے اور سبب انتخاب  
 درجہ عمدہ بیج پیدا کرنے کا فن بھی غالباً  
 اُس زمانے میں پیدا ہوا کہ جو شہرہ  
 شہرہ میں تو گھر لو پیدا نے پتیار کیا  
 جاتا تھا لیکن اب سائنس کا ایک مستقل



